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Un pas înainte. 
De E u g e n B r o t e . 

Din discursul contelui Andrássy, ţinut Ia 
26 Noembrie a. c. în Camera ungară, me
rită să ţinem unele constatări şi declara-
ţiuni, fiind ele caracteristice pentru fasa, 
prin care trece guvernul în cestiunea naţio
nalităţilor. 

Până acum, delà era Coloman Tisza în-
coaci, guvernele ungureşti ocoleau în cât 
puteau a se pronunţa asupra cestiunei na
ţionalităţilor. Când erau silite a face vr'o 
manifestaţiune, miniştrii atingeau cestiunea 
numai în treacăt prin vr'o câteva frase »pa-
triotice«, căutau să o reducă în totdeuna la 
uneltirile unor »agitatori«, şi îi discutau 
astfel orice însemnătate pentru stat. In zelul 
său dr. Wekerle, actualul ministru prezident, 
a mers în această privinţă până la limita 
extremă posibilă, declarând în 5 August 
1894 — tot ca ministru-prezident — la 
Baia-mare, înaintea alegătorilor săi, că dân
sul nici nu cunoaşte în genere o astfel de 
.cestiune în Ungaria! 
^,-Pentru prima dată vedem acum un mi
nistru unguresc, care se rosteşte în parla
ment nu numai într'un discurs anume şi 
lung despre cestiunea naţionalităţilor, ci se 
vede şi silit a recunoaşte în formă şi în 
fond, direct şi indirect importanţa cestiunei 
atât pentru situaţiunea internă cât şi pentru 
cea externă a ţării. 

Constatând această schimbare în tactica 
guvernul adaugem că înşişi cercurile politice 
maghiare caută să ridice importanţa dis
cursului contelui Andrássy. Astfel, partidul 
constituţional, al cărui conducător este mi
nistrul, califică discursul ca »mare« şi ca 
»o splendidă revelaţiune a înţelepciunei de 
om cfc stat«. Partidul dă espresiune cu a-
ceastă ocaziune sincerei sale stime înalte şi 
alipirei pentru şef şi hotăreşte a-i comunica 
aceasta prin un estras protocolar al şedin
ţei. In cercurile guvernamentale se mani
festă intenţia a traduce discursul contelui 
Andrássy în toate limbile naţionalităţilor şi 
a-1 afişa pentru a-i da astfel cea mai în
tinsă publicitate. 

Cu atât mai motivată este cuvenita aten
ţiune ce datorim discursului. 

înainte de toate contele Andrássy con
stată — îndeosebi re de antecesorii săi — că: 

»Astazi este imposibil a despoia de 
caracterul său naţional o populaţiune de 
mai multe milioane«. 
Ignorăm accentul pe cuvântul » astăzi « ; 

ignorăm şi regretele — exprimate pe faţă 
prin întrerupere de deputatul Rákosi — că 
această despoiare nu s'a făcut atunci, când 
încă s'ar fi putut face şi când — zice con
tele Andrássy — 

»era încă permis a întrebuinţa mijloace 
cu mult mai brutale şi energice«. 
Reţinem numai simpla constatare a mi

nistrului că un popor mai număros nu 

poate fi despoiat de caracterul său naţio
nal. 

Ministrul, fireşte, nu face şi al doilea pas 
înainte: nu examinează dacă politica de 
stat a Ungariei ţine şi cont de acest ade
văr pronunţat de d-sa, deşî chestiunea în 
sine ar fi fost la îndemână şi are cea mai 
mare importanţă practică. Contele Andrássy 
neagă intenţiunile guvernelor de a maghia
riza cu forţa, condamnă peste tot politica 
de desnaţionalizare şi noi ne notăm în 
această privinţă o a doua constatare ce o 
face — iarăşi în contrazicere cu scriitorii 
şi ziariştii maghiari — prin cuvintele: 

»La noi raporturile de potestate sunt 
cu totul altele ca spre pildă în Germa
nia faţă cu polonii, şi ar fi o greşală, 
dacă noi am urma politica, ce germanii 
o aplică polonilor«. 
Dacă această greşală se comite de fapt, 

este o întrebare, care ministrul nu şi-o pune, 
şi prin urmare nici nu răspunde. 

A treia constatare ce o face contele An
drássy este, că 

»în societatea maghiară se deşteaptă 
uneori exagerări soviniste«. 
Este o, blândă, şi cruţătoare. formă, în 

care guvernul recunoaşte existenţa 'şovinis
mului maghiar; fie cine însă va şti ţinea 
cont de împrejurări şi se va mulţumi deo
camdată şi cu această formă, mai ales după 
ce vorbitorul însuşi face parte din societatea, 
în care s'a deşteptat » uneori « exagerări şo-
viniste. 

A patra: Contele Andrássy se lapădă 
de faimoasa acuză a iridetismului în urmă
torul mod: 

»Nu vroiu să imput domnilor deputaţi, 
că gravitează în afară. N'am nici o do
vadă pentru aceasta şi nu mă simt în 
drept a presupune despre cineva o ase
menea trădare de patrie«. 

înregistrăm cu satisfacţie aceasta de-
claraţiune şi voim să sperăm, că guvernul 
nu s e v a m a i fo los i în viitor ca armă 
politică de o născocire, care şi aşa nu mai 
prinde nicăiri. 

A cincea : Contele Andrássy vede în le
gea naţionalităţilor »un product firesc al 
geniului maghiar«, »care însemnează în rea
litate libertatea« ; »legislatia ulterioară a 
părăsit însă aceasta bază«. 

Nu înţelegem bine cuvântul »geniul ma
ghiar«, nici nu ne putem da samă de în
semnătatea lui. Ar fi o trudă inutilă a cer
ceta după senzul profund al acestor cuvinte 
dupăce guvernul însuşi recunoaşte, că legis
laţia a dat în lături » productul geniului ma
ghiar« şi a călcat în picioare legea naţio
nalităţilor fără ca s'o desfiinţeze. Ne notăm 
această mărturisire preţioasă, făcută de un 
membru al guvernului şi credem, că timpu
rile nu mai pot fi îndepărtate când guvernul 
va trebui să vadă şi să recunoască şi efectele 
acestei călcări de legi între »poporatiunea 
de mai multe milioane, care nu poate fi 
despoiată de caracterul său national«. | 

A cincea : In vorbirea sa contele An
drássy nu numai a atins o cestiune, care 
până aci a fost desvoltată numai de Ro
mânii eis- şi transcarpatini, ci a stăruit chiar 
asupra ei. Este vorba de raporturile între 
regatul^ Ungariei şi regatul României. 

Ministrul se pronunţă în aceasta privinţă 
în următorul mod : 

» România vroeşte necondiţionat amiciţia 
noastră. In loc ca dvoastre (românii din 
Ungaria) să fiţi legătura firească care uneşte 
aceste ţări avisate una la alta, dvoastre 
sunteţi cei cari îngreunaţi menţinerea bu
nelor raporturi «. 

Forma de imputare, aleasă de guvern 
pentru a da espresiune acestor idei, nu de-
trage nimic din valoarea lor. In tot caşul 
guvernul recunoaşte prin aceste cuvinte 
importanţa cestiunei române din Ungaria 
pentru politica externă a ţării, şi recunoaşte 
totodată şi rolul important, ce au românii 
în această politică. 

Reasumând, nu se poate nega, că dis
cursul contelui Andrássy este o dovadă 
despre o fasă nouă, în care întră guvernul în 
ceea-ce priveşte cestiunea naţionalităţilor. 
Este un câştig real; este un pas înainte, 
când guvernul a ajuns să recunoască în 
parlament, că poporul român nu poate ji 
despoiat de caracterul său naţional; că po
litica practicată de germani faţă cu poloni 
este în Ungaria inadmisibilă; că în socie
tatea maghiară bântuesc exagerări şoviniste, 
că legea naţionalităţilor este călcată de gu
vern şi parlament ; că poporul român este 
leal şi are o importantă misiune la men
ţinerea bunelor raporturi între Ungaria şi 
România. 

Cu toate aceste ne aflăm încă departe 
de o soluţiune — fie şi numai teoretică 
— a cestiunei naţionalităţilor. Ne reser-
văm a ne ocupa într'un articol următor 
cu partea discursului contelui Andrássy, 
care se referă la politica guvernului faţă 
cu naţionalităţile. 

O s â n d i t ! Curtea cu juraţi din Ora-
dia a osândit la 8 luni temniţă de stat şi 
500 C. amendă pe V. leuca din lăut, pentru
că la alegerile de astă primăvară ar fi a-
gitat pe români contra ungurilor, pe când 
în realitate i-a îndemnat să ţină la olaltă 
şi să nu se lase a fi maghiarizaţi, ci să 
ţină cu dr. Aurel Lazar, candidatul parti
dului naţional. 

* 
„ T i m e s " , marele ziar englez, condam

nând vorbirea agresivă alui Andrássy, zice 
între altele că naţia maghiară nu are drept 
să vorbească în numele întregei ţări, deoarece 
se ştie: Ungaria este un conglomerat de 
neamuri, iar nu un stat naţional! 

Va să zică, s'a isprăvit şi cu dragostea 
Englezilor ! 
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a unei mândreţe? De ce să nu venim cu 
amintirea întreagă a clipelor glorioase? 

Intr'adevăr, fără lume, fără verdeaţă, fără 
sgomot, şi fără de mărunţişurile presărate 
pretutindeni, zidurile acestea, ce 'ncunjură 
lacul adormit, îţi lasă impresia unui oraş 
mort. 

Cutreer cu oare care sfială »aleele« şi 
urcuşurile lor. 

E ora 2 şi solemnitatea începe numai la 
2 şi V a . 

Cine a fost de faţă la deschiderea aşa de 
serbătorească, plină de larmă şi de veselie, 
şi a venit apoi şi acum la închiderea posacă, 
rece, nepăsătoare, putea să facă o interesată 
combinaţie : bucuria omenească când ştii că 
te mai aşteaptă oare ce, poate chiar tot, şi 
indiferentismul — nu tristeţa! — când ştii 
că s'a mântuit tot! E lipsa de evlavie cu 
care ar trebui să priveşti la cele abea tre
cute. Asta parcă-i în caracterul neamului 
nostru de pretutindeni. E chiar în caracterul 
ori cărui neam ce aşteaptă totul delà viitor, 
care a avut un trecut nemulţumitor, iar vii
torul încă nu şi-1 ştie... 

Cerul e fumuriu. Arenele romane, unde 
are să se ţină solemnitatea, devine Roma 
din zicală: toate drumurile acolo duc. Fu
muriul cerului ţinuse însă pe mulţi acasă. 

Cete de jandarmi înaintează spre Arene, 
în sunet de trhnbiţă. O parte sunt deplin 
armaţi, şi fac cordon în partea din jos a 
zidirilor. Vine cineva din Augusta familie 
regală. 

Inlăuntrul Arenelor, tocmai la mijloc, s'a 
întocmit, anume pentru aceasta zi, o mica 
tribună, acoperită cu frumoasele covoare de 
ţesătură românească, din pavilionul industriei 
casnice. Intre ea şi între băncile obicinuite, 
în trepte, s'au aşezat scaunele deputaţilor 
şi senatorilor, cari au luat vacanţă pe ziua 
de azi, în vederea serbării. Steaguri din toate 
ţerile, împrejmuesc prundişul. Două steaguri 
a României şi unul, în mijloc, al statului 
onorat, în fiecare grupă. Numai la Ungaria 
e întors. Şi Bucovina îşi are al ei deosebit 
de marea Austrie. — Câteva covoare şi bal
dachinul întins, vestesc în loja regală că 

aşteaptă oaspeţi. Pe scenă se înşiră corurile ţ 
seminarului central, al şcoalei normale, vo
cile femeieşti din corul >Hora< şi orchestra 
militară. Mai mult de jumătate a locurilor 
sunt goale. 

E ora 2 şi jum. şi solemnitatea nu se în
cepe. 

O pipăie uşoară, ca de fulgi topiţi, des
chide umbrelele unora şi alungă pe alţii sus 
în galerie. La Curte însă sunt obişnuiţi eu 
ploi şi cu furtuni. Majestatea Sa Regele 
încă nu e aşa de sănătos, ca să poată ieşi 
din casă, poate însă rămânea pe câteva 
sferturi de oră, şi fără » medicul şi îngriji
torul său« care iscăleşte Carmen Sylva.-
Când M. Sa Regina, A. LL. R. Principesele 
Maria şi cea mai frumoasă copilită Elisabeta 
întră în loja Lor, lumea coboară iar din ga
lerii, îşi descopere capul, şi ascultă o scurtă 
intonare a imnului Regal, de cătră orchestră, 
M. S. Regina răspunde cu obişnuita i salu
tare, ridicarea mânei la cap, uralelor ce re-
sună în public. 

încetase aproape de tot şi ploaia. 
Bunica Suverană e învălită bine într'o 

blană călduroasă negrie, pe cap cu căciuli 
tot de blană. Asemenea şi principesa. Nu
mai micuţa Saveta nu se teme de răceala 
în simpla-i haină albă, cu un mare buchet 
de crisanteme în braţe. Ea şede pe când 
Maria şi Bunica ascultă 'n picioare. 

De alminteri, nime nu-şi ocupă locul, pe 
urma ploaiei. 

După imn urmează un marş festiv, apoi 
ministrul lucrărilor publice dă citire actului 
de închidere al expoziţiei. Face elogii tutu
rora, cari s'au învrednicit de înălţătoarei! 
operă a aniversării : M. Sale Regelui, drului 
Istrate şi mulţimei de colaboratori obscuri 
şi anonimi. Mulţumeşte statelor străine cari 
şi-au dat sprijinul, şi guvernelor străine can 
au înlsznit românilor de peste hotare venim 
la expoziţie. 

Constată cu bucurie, că s'a ajuns şi ţinta 
urmărită în afară, cu expoziţia: străinătatea 
ne cunoaşte, ne ia în seamă; ne preţuieşte, 
ca Viena, şi ne iubeşte, ca Roma; cunoaşte 
bine că între Carpaţi exiztă un stat harnic, 

închiderea expoziţiei iubilare. 
— Corespondenţă particulară. — 

Bucureşti, 23 Nov. v. 1906. 

Dacă-i adevărat »că semeaţă expoziţie a 
acestuia au de îndoit iubileu, este o epocă 
în istoria Neamului Romanesc«, este mult 
mai adevărat, şi s'ar putea spune mult mai 
frumos, că ea e numai piatra fundamentală, 
pusă de întreg Neamul, a unei epoci — să 
dea Dumnezeu, cât de glorioase — ce are 
să vie de-acuma, are să fie clădită^în timpul 
ce urmează. Şi atunci închiderea expoziţiei 
nu înseamnă încetare, odihnă, sfârşire, dă
râmare ; înseamnă însă vorba maestrului clă-
ditor, după scurta bucurie a punerei teme
iului: »deacum la muncă băieţi!« — Ca 
simbol asta poate fi aşa, trebue chiar să fie 
aşa, aevea însă lucrurile se petrec altfel. 

Câmpul Filaretului îţi pare pustiu, îţi pare 
pustiit, apropiindu-se iarăşi de vechea Iui 
stare de paragină. 

Să nu fie durabile nici una din isprăvile 
noastre, când izbutim şi noi să le creăm 
frumoase ? 

Frumoasele plantaţii, natura, n'a voit să 
aştepte închiderea oficială şi solemnă. înce
tul cu încetul, ia îşi lăpădă haina verde de 
sărbătoare zglobie — se puse la odihnă. Re
pede îşi găsi imitator, în cel ce ţinea anter-
priza scaunelor cu »taxa 10 bani«. Ici colea, 
de mai găseşti pe marginile drumurilor câte-o 
lăvicioară de şezut »fără plată«. Pentru cine 
să fi mai lăsat scaunile la locul lor ? Şi lu
mea s'a pus la odihnă; adecă ea s'a dus la 
muncă, căci odihna o căuta şi o găsea aci. 
Abia câte-un răzleţ provincial, vre-un în
târziat »frate de peste hotare«, şi câte un 
bucureştean ce nu mai ştia ce să facă cu 
» cupoanele* a căror preţ a scăzut la 2 Lei 
— de mai rătăcea pe locurile acestea, în 
zilele din urmă. Nu mai puteau să ademe
nească pavilioanele golite de jumătate, stră
lucirea în apunere, tăcerea stăpână, şi înce
puturile de surpare, de mânjire, de destră
mare. De ce să priveşti la stingerea înceată 
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Logodna Regelui Alexandru cu 
Regina Braga. 

— Memorii de Cristina Lunyevitza-Petrovici. — 

Când sora mea sosi din Biaritz la Belgrad, cei 
puţini bărbaţi cari sub stăpânirea femeiască — 
rămăseseră credincioşi reginei Natália, au miş
cat toate pietrele în contra ei. li neliniştea ţinuta 
reservată şi impunătoare a sèrmanei mele surori, 
şi mai cu seamă îi neliniştea stăruinţa credin
cioasă ce o aveà Alexandru faţă de ea. 

Dragostea lor era intr'adevăr fără pereche. Era 
evident destinul lor. Dar acum nu mai vorbesc 
despre aceasta, ci voi trece la evenimentele cele 
mai importante din viaţa Dragei. 

In anul 1900 Belgradul era plin cu svonuri, că 
Regele stă pe pragul căsătoriei. 

Adeseori o găseam pe sora mea plângând. 
Presimţea că se apropie timpul când va îi ne
voită să se despartă de Şaşa al el. încercam s'o 
mângăi, dar mângâierile mele stau în aceea, că 
plângeam şi eu cu ea. Se hotărîse să-şi ia ră
mas bun nu numai delà Belgrad, ci delà întreaga 
Serbie, şi se stabileşte undeva departe, probabil 
în Franţa, căci mai presus 'de toate îi era dragă 
această ţară, avea prieteni şi cunoscuţi acolo cari 
o apreciau. O rugam să mă ia şi pe mine cu ea, 
ceeace-mi şi promise. 

Aceasta era situaţia în anul 1900 în 9 Iulie. 
In această zi veni la mine la vie împreună cu 

cele două surori mai mici, cari împreună cu cel 
mai mic frate ai nostru Nikodem, şedeau la ea. 

Cum sosi îmi zise: 
— Am a-ţi spune lucruri foarte importante. 
O condusei în una din odăile vilei mele. Ea 

p::,ca foarte serioasă şi tristă. Dupăce râmaserăm 
singure, zise agitată : 

— Iubită soră, dă-mi un sfat! Ce să fac? S'a 
petrecut un lucru, la care nu ne-am putut gândi 
nici unii ! 

Agitaţia ei mă tulbură şi pe mine. O rugai 
să-mi spună imediat, despre ce e vorba? 

— Regele mi-a spus că mă va lua de soţie! 
Pentru Dumnezeu ce să fac? — mă întrebă cu 
tulburare evidentă. 

Am înmărmurit. Câteva momente n'am ştiut 
ce să zic. In fine nu-i putui spune altceva, decât 
că ea e o femee cuminte şi nobilă, să se decidă 
cum o va îndrepta Dumnezeu şi să nu mă în
trebe pe mine. Mi-am terminat fraza întrebându-o 
ce i-a răspuns regelui. 

— L-am implorat să n u m i mai amintească că 
voieşte să mă ia de soţie! I-am spus că şi aşa 
n'aş asculta de vorbele Iui şi că ar fi imposibilă 
căsătoria între noi. Ce ar zice la aceasta tatăl 
Iui, regele Milan ? Ce ar zice elita sârbească, cari 
ar dori de regină o princesă străină ? 

Mă cuprinse o mare frică. Presimţeam că ne 
aflăm în pragul unei grele crize. O rugai să 
facă toate încercările posibile, ca să-1 abată pe 
regele delà această hotărâre, ca mai târziu să nu 
se 'nvinovăţească cu nime. 

— Iubită soră, — zise ea — tu nu cunoşti 
caracterul regelui. Dacă s'a decis la ceva, nu 
există om, — nici 'chiar eu — care să-I abată 

delà hotărârea lui. Dar ai dreptate, sunt de ace
iaşi părere cu tine, trebue să fac ceva, prin ce 
să-1 abat delà acest plan. 

Şi intr'adevăr a făcut tot ce i-a stat în putere, 
ca să-1 convingă pe regele, că e cu neputinţă s'i 
ia de soţie. 

Mă îndoesc, că ar mai exista vre-o femee, 
care ar fi vorbit cu regele aşa, cum a vorbit ei 
Ii aduse aminte că poporului sârb nu-i convine 
să ia regele de soţie pe văduva unui cetăţean 
sârb ; îl făcu atent la deosebire de vârstă ce e 
între ei ; i-a mai spus că nu speră să poată câş
tiga iubirea poporului. Dar toate încercările ei au 
fost zadarnice. 

Regele râdea numai şi o asigura că nimic nu-l 
va putea abate delà această hotărâre. 

In paroxismul spaimei ei, credea că numai prin-
tr'un singur mijloc poate împedecà planul rege
lui : dacă va părăsi ţara, se va aşeza în ţară stră
ină şi face pe regele s'o uite. Când îi spuse re
gelui aceste intenţiuni, el îi răspunse: 

— Dacă intr'adevăr crezi, că mă poţi părăsi şi 
poţi zice rămas bun Serbiei, fără învoirea mea, 
te asigur că voiu părăsi şi eu Serbia şi coroana 
şi-ţi voiu urmă. Voiesc să fiu fericit şi fără tine 
nu există fericire pentru mine! Voiesc să te fac 
soţia mea în faţa lui Dumnezeu şi a poporului 
meu ! 

După o asemenea declaraţie ce putea să facă? 
Că nu erau numai ameninţări şi că regele Ale
xandru era în stare să facă tot ceeace zice, va 
putea recunoaşte toţi, cari au cunoscut caracterul 
regelui. Draga se lupta în sine aşa : Dacă mă învo-
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luminat şi patriotic S'a ajuns ţinta şi în-
1 lăuntru. Mulţimea de vizitatori, îndeosebi ţă
rănimea uimită, va duce acasă învăţătura şi 
vestea civilizaţiei. Exprimându-şi nădejdea în 
o manifestaţie şi mai splendidă, ce va aveà 
să dovedească generaţia următoare, închee 
urând Suveranilor îndelungaţi ani de viaţă 
pacinică şi fericită. 

Orchestra, ajutată pe urmă de coruri, exe
cutată vioi, imnul iubilar de Enescu, şi de 
rândul acesta ovaţiile aduse Casei domni
toare sunt mai puternice, mai din inimă. 

Nu mai este nimic. 
Asupra lumei ce se împrăştie, soarele se 

socoteşte în sfârşit, şi risipeşte de după un 
nor razele sale de binecuvântare. S. D. 

Conferinţa partidului naţional. Azi, 
Mercuri deputaţii naţionali se vor întruni 
la o conferinţă în care se va hotărî asupra 
chestiunii manifestului. 

* 

Candidat de primar în Arad. Eri, 
în urma invitării deputatului dr. Müller Ká
roly, kossuthiştii din Arad (acum sunt nu
mai kossuthişti în oraş!) au ţinut sfat în 
sala delà otel Central. 

Unanim au candidat de viitor primar pe 
Varjassy Lajos. Contracandidat nici nu va fi. 

* 

înmatriculare refuzată. Luminatul tri
bunal din Deva a refuzat să înmatriculeze 
noua bancă română « • uiana» din Pui. 
Aceasta pe motiv că legea aşa ar fi pres
criind: dacă o bancă îşi ia numele delas*?-
diul seu, atunci trebue a se folosi numele 
unguresc al acelei comune. In cazul présent 
banca să se intituleze »Pjvideki*. »Puiana« 
nu însemnează însă »Jurul Puiului « ! Domnii 
din Deva n'au esplicat bine lucruriie ! 

* 

De-ale »Asocia t iunei a r a d a n e « . In urma a-
pelului care s'a făcut de cătră fruntaşii români 
— pentru ca se scoată din amorţială vechea so
cietate culturală — care numai din vina inteli
gentei române — atât din Arad cât şi din jur — 
de mult abea vegetează, (de roduri spornice nici 

iese la căsătorie, mă tem de urmările ce le va aveà ef 
dar dacă nu mă'nvoiesc şi plec, atunci va face aşa 
cum a zis, îşi părăseşte tronul şi tara şi se aruncă în 
abis! Ori fac aşa sau altfel, poporul tot pe mine mă 
va face responzabilă pentru el şi mă va blăstăma«. 
In asemenea momente se plimba în sus şi'n jos 
prin odaie şi erumpeà în exclamări desperate: 

— Dumnezeule, de ce m'ai pus faţă'n fată cu 
asemenea îndoieli groaznice? Tu şti că 'ntotdea-
una am dorit o viată liniştită casnică. Ce să fac 
acum? Ah, fă-mă să înţeleg voinţa Ta, ca s 'o pot 
împlini ! 

Da, idealul vieţei fericite ea îl vedea în viaţa 
familiară liniştită şi pacinică. Nu există femei în 
care să fi fost mai puţină ambiţie ca 'n sermana 
mea soră, regina Draga, care a avut o inimă no
bilă şi un suflet de înger. 

In 19 Iulie a fost pentru ultima oară la mine, 
ca sora mea dragă. O petrecu până la mine fra
tele nostru cel mai mic Nikodem, căruia îi con-
fiase în secret, marea noutate. Sermana regina 
Draga ! Dacă ar fi prevăzut că acel afurisit tron 
îi va costa viaţa pe amândoi ? 

Când se despărţi de mine plină de dragoste, 
îmi zise: — Iubită soră, nu mai pot veni latine. 
Regele voeşte să comunice hotărârea lui guver
nului. A chemat la sine pe demnitarii şi pe ge
neralii ca să le comunice, că m'a ales pe mine 
de soţie. Duminecă voeşte să vină la mine, să 
se logodească cu mine formal. 

Dar logodna din împrejurări neprevăzute în loc 
de Duminecă s 'a ţinut Sâmbătă, în mare agitaţie. 

(Va urma.) 

poveste) — abia unele comune au dovedit — că 
prin înscrierea de membri — voesc să ajute la 
renaşterea şi înaintarea >Asociaţiunei<. Intre a-
cestea ocupă loc de frunte şi comuna Măderat, 
de unde s'au înscris membri ordinari şi au sol
vit taxele anuale următorii : Ioan Morariu şi Pe
tru Borlea, preoţi, Pavel Siiartău învăţător, Ioan 
Mihuţiu, Petru Popa alui Iacob, Antonie Moldo-
van şi Dimitrie Mihuţiu, plugari, Aurel Morariu 
negustor, I. P., — L. P., Petru Vancu învăţător. 

Avem noi — românii multe păcate, dar între 
celea mari se poate număra abţinerea de a jertfi 
pentru scopuri culturale, la mulţi dintre noi le 
place — numai — să capete. Dar să nu dea ni
mica, ceia ce nu e cuviincios. Naţiunile culte nu
mai prin jertfe s'au ridicat la starea unde se află 
astăzi. — Oare noi, până când să rămânem înapoi ? 

— X. — 
* 

O întrebare. Ni se scrie : In » Telegraful Ro
man« nr. 127 delà 1 Decemvrie a. c. am cetit 
la noutăţi după »Un omor politic« şi ştirea sen
zaţională — pentru noi din jurul Sebeş — că 
»Comitetul clubului român* din Sebeş, în şe
dinţa s'a delà 6/19 Noemvrie 1906, a reprimit 
iar în club pe domnii Dr. Elekes medic, Ioan 
Drăgan notar public reg. şi Ioan Sântei, tutor 
orfanal, cari să purtaseră neromâneşte, fugând delà 
alegerea de deputat trecută. 

Aprobăm procedura clubului român din Sebeş, 
căci e frumos nu-i vorbă şi creştinesc lucru a 
primi iar la sânul tău iubitor pe fratele ce arată 
căinţă şi remuşcare pentru-că ţi-a arătat spatele 
atunci când tu mai mare lipsă ai avut de sprijinul 
său. Cu una însă nu mă pot eu împăca de loc, 
şi dacă nu-i cu supărare, am dori să ştim cu ce 
s'au scuzat domnii de mai sus pentru ţinuta lor 
cu ocaziunea alegerei, sau ce semne de că
inţă şi îndreptare au dovedit de atunci încoacea, 
ce motive au dat ansă comitetului clubului ro
mân din Sebeş ca să afle cu cale a scoate din 
valoare conclusul său demn şi bărbătesc delà 9 
Maiu a. c. Un alegător. 

Din Diefă. 
— Şedinţa delà 11 Decembrie. — 

In şedinţa de azi un orator Baross J á n o s a 
stârnit o adevărată furtună cu ideile sale anti-
democrate prin cari voeşte să întărească popo
rul unguresc. O parte mare a deputaţilor unguri 
în frunte cu Ugrón Gábor au protestat în mod 
energic în contra acestui fel de a înălţa şi spori 
neamul unguresc. 

In continuarea discuţiei asupra budgetului a-
griculturii Baross J á n o s preconizează şi el ide
ile lui Beksics. Cere să se desfiinţeze bunurile 
de mână moartă de pe şes şi să se mute în ţi
nuturile muntoase locuite de naţionalităţi. Actuala 
politică economică a guvernelor a cauzat stările 
de azi: emigrarea poporului unguresc, scăderea 
poporaţiei ungureşti prin sistemul de câte un co
pil şi întinderea naţionalităţilor, cari îşi crează o 
clasă de proprietari mici şi mijlocii. Trebue deci 
să dăm ţăranului ungur pământuri ca să nu pă
răsească ţara. Pentru a precurma pulverizarea pă
mânturilor, trebue să schimbăm dreptul de suc
cesiune, înlăturând actuala egalitate în succesiune 
a copiilor şi dând numai celui dintâi născut a-
cest drept. (Ugrón Gábor : Ce fel de vorbe sunt 
astea ? Astea nu-s idei democrate !) Trebue să 
luăm străinilor dreptul de proprietate. Să resta
bilim vechiul drept unguresc, ca numai cetăţenii 
acestei ţări să poată fi proprietari de imobile. 
Trebue să începem lupta cu naţionalităţile pe 
teren economic. Rutenii şi şvabii nu-s primejdioşi, 
căci sunt buni patrioţi, dar românii şi slovacii 
formează o mare primejdie. Să urmăm ideile pro
puse de Beksics Gusztáv în privinţa asta. Acuză 
pe deputaţii români de iredentizm şi cearcă să 

dovedească această cu o întrerupere a unui de
putat român. 

La sfârşitul şedinţei ministrul D a r á n y i I g n á c z 
a răspuns mai multor oratori. 

Discuţia generală a acestui budget s'a isprăvit 
cu discursul acesta. Mâne se va dezbate pe ar
ticole. 

Din România. 
Starea sănătăţii M. S. Regelui . Regimul 

urmat de M. S. Regele, I-a fost de mare folos. 
Augustul nostru Suveran se află aproape de

plin restabilit. 
Aflăm că peste câteva zile va veni din nou în 

Bucureşti dl dr. Noorden spre a constata pro
gresele făcute de bolnav, în urma tratamentului 
prescris. 

Savantul profesor şi practician vienez va vedea 
dacă este nevoe să prescrie un nou regim Su
veranului. 

Din străinătate. 
Japonia şi Rusia. Japonia face recla-

maţiuni irealisabile cu privire la drepturile 
de pescuire, drumuri de fier, comerciul de 
transit şi navigaţiunea pe Amur. Se consi
deră situaţiunea dificilă. Se crede, că o ru
pere a negocierilor este posibilă. Cercurile 
guvernului speră, că complicaţiunile ulteri
oare vor putea fi evitate. 

Ultime ştiri. 
Teaha în Azia-mică. Temişoara, 12 

Dec. Aici s'a răspândit ştirea, că protopo
pul Cornel Teaha, care a defraudat 46 de 
mii cor. delà «Pădureana» а fugit în Azia-
mică, de unde scrie epistole cunoscuţilor săi. 

Floarea naţiunei maghiare. Buda
pesta, 11 D e c In întreg oraşul face foarte 
mare senzaţie faptul, că în aula universi
tăţii s'a descoperit, că tinerimea universitară, 
floarea naţiunii maghiare, a jucat cărţi. 

Sufragiul universal. Viena, \2 Dec. 
Comisia Casei Seniorilor în şedinţa sa de 
eri a primit, cu 14 voturi contra 4, propu
nerea privitoare la dreptul plural de vot, iar 
cu 18 contra 1 a primit propunerea ca pen
tru membrii Casei Seniorilor să fie obliga-
tiv numerus-clauzus-ú\. 

Aceste două hotărâri, dar îndeosebi cea 
dintâi, care însemnează respingerea sufra
giului universal, se crede ca va provoca 
o criză de guvern. 

Statul şi biserica. Paris, 12 Decem
bre. Eri a expirat terminul aplicării legii 
despărţirii bisericii de stat. Guvernul a or
d o n a t ca autorităţile să i ee în primire clă
dirile şi averi le bisericeşti . Preoţii datori 
a face servicii militare au fost chemaţi sub 
arme pe ziua de 7 Ianuarie 1907. Sunt 5 5 0 0 
preoţi de această catagorie. 

Nunţiul papal din Neapol i , Montagnini , 
a fost expulzat de pe teritor francez. 

Preoţii au publicat Duminecă în toate 
biserici le că vor urma să s lujească în bise
rici fără a face înşti inţările cuprinse în 
n o u a lege . 

Ministrul Briand a ordonat prefecţi lor să 
pornească p r o c e s împotriva preoţ i lor cari 
n'au făcut declaraţii le — înşti inţare pre
scrise de lege . 

Consiliul de răsboi. Paris, 12 D e c 
La discuţia budgetului armatei, secretarul de 
stat Cheron a declarat că în curând guver
nul va propune desfinţarea consiliului de 
răsboiu, care ca for de judecată s'a dove
dit prea aspru pentru gradele inferioare şi 
prea părtinitor faţă de oficerii cu grad înalt. 
Declaraţia a fost primită cu mare însufleţire. 
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Vorbirea deputatului dr, St. G, Pop, 
rostită în Dieta de là 5 Decembrie . 

(Fine). 

Observ, că unde să taie pădurea, e numai 
brad şi acolo e loc de păşunat foarte bun, dar 
acolo nu se îngădue nici un fel de vită, sub cu
vânt, că ar strica brăduleţilor, deşi erarul s'a con
vins, că pentru creşterea bradului ar fi mai bine 
să pască vitele prin acele locuri. Iarba mare, ce 
creşte în abundantă, pestrece brăduleţii, îi înăduşe 
şi-i pustieşte. Acum, după ce au sărăcit comu
nele, erarul s'a convins, că aceasta-i drept, deci 
a îngăduit ici şi colo păşunatul. (Contraziceri şi 
zgomot). 

Prezidentul : Linişte dlor deputaţi. Dl Molnár 
Jenő e rugat să nu conturbe pe orator. 

Ştefan C. P o p : Dacă-mi veţi permite să răs
pund şi la întreruperi, dlui deputat îi dau sfatul, 
să meargă să vadă o pădure de brad în care au 
umblat vitele şi una care a fost păzită din toate 
părţile, încât nici pasărea nu putea să între în ea, 
va vedea, cât de frumoasă e aceia, unde umblă 
vitele. 
. Laehne H u g ó : Ba din contră! 

Ştefan C. P o p : Dar sărmanii oameni n'au 
beut până în fund paharul suferinţelor. Sunt şi 
astfel de îndrumări şi hotărîri, cari îl constrâng 
pe ţăran la muncă silnică. Ce să întâmplă? Ţă
ranul, care n'are pădure, căci nu i-o dă, care 
n 'are nici păşune, vine delà munţi să lucre pe 
aici. Cine a ajuns până la Câmpeni, acela vor
beşte de America. 

Arată cum bieţii muncitori sunt chemaţi la lu
cru când vreau domnii. Dar până atunci ei tre
bue să meargă să-şi câştige pânea de toate zilele. 
Fiind chemaţi la lucru şi negăsându-i acasă, fi-
solgăbirăul îi pedepseşte aspru. (O sentinţă de 
aceasta predă secretarului de stat : Mezössy Béla). 
Judecata are valoare de drept, după care urmează 
execuţia. Bieţii ţărani sunt pedepsiţi la închisoare. 
Ii duc apoi la Câmpeni şi domnii îi pun pe aceşti 
oameni la lucru. (Mare zgomot). Pentru aceea le 
spun acestea, ca dl ministru să cerceteze lucrul. 
(Mare zgomot. Strigăte : Pofteşte şi adă dovezi ! 
Cerem nume !) 

On Dietă! Mă supun controlei dlui ministru 
şi dacă eu le voi fi spunând acestea din răutate, 
atunci voi trage consecinţele. (Aprobări). Puteţi 
vedea de aici. (Zgomot) aici e sentinţa. (Zgomot 
continuu). 

Prezidentul : Suspend şedin{a pe cinci mi
nute. 

(După pauză.) 

Prezidentul : Deschid de nou şedinţa, dl Şte
fan С. Pop are cuvântul. 

Ştefan C. P o p : Mulţumeşte deputaţilor pen
tru atenţia ce-o dă vorbirii lui, arată că acestea 
stâri se află şi în părţile locuite de maghiari. 

Spune, că din suma totată de 10.000 coroane 
ce comitatul Turda-Arieş pîăteşte statului, 5000 
coroane cad în spinarea comunelor sărace. Se 
poate deci închipui ce fel pe procedură între
buinţează autorităţile politice, când încasează 
aceasta sumă. In luna Septemvrie când am fost 
printre aceşti oameni sărmani, cari au venit la 
mine fără preotul lor, mi-au spus, să nu vin în-
coatingere cu nimeni, să nu vorbesc cu nimeni 
căci li-e teamă, că mă voi schimba şi nu voi 
putea vedea curatul adevăr. Mi au spus-o să 
vină aici domnii miniştrii, să vadă ce-i cu munţii 
noştri. Observ, că munţii formează proprietatea 
erariului, dar ţărănimea de acolo îi numeşte 
»munţii noştri«. 

Pădurarul din Dames are doi munţi, are câte 
20—40 vite, în tot anul câte 80 care de fân, ce-1 
vinde comunelor din vecinătate, pe bani scumpi. 
Pădurarul din Albac are casă cu etaj şi e stă
pânul şi poruncitorul întregei comune. 

întreb, On. Dietă, ne lasă bunul simţ, că un 
om care e cinstit şi are plată foarte fru
moasă, să eschidă pe sărmanii oameni, de a în
trebuinţa păşunea, şi munţii să-i folosească spre 
scopurile saie proprii. 

Erarul s'a îngrijit să poată susţinea un nu
măr oare-care de vite, dar nu a dat dreptul, 
ca un pădurar să ia delà comună un munte 
sau doui. 

Arată cum pentru încassarea dărilor erarul pro
cedează aşa, că mai nainte cuprinde tot delà 
bietul ţăran, apoi licitează şi cu procedura aceasta 

—- prin ce poţi ajunge uşor la bani, — se fac mari 
abusuri şi e de necrezut, că într'un sat sunt câte 
4—5000 cazuri de aceasta natură şi astfel perse
cută pe bietul ţăran. Capăt trebue pus acestor 
abuzuri, căci statul n'are nici un folos din ele, 
ci numai pagubă. Astfel se înrădăcinează ura 
în bietul ţăran faţă de cârmuitori săi. 

Un alt abuz se face apoi cu pescăritul. îmi 
pare foarte rău că nu-1 văd aici pe dl deputat Rá
kosi Victor, care m'a întrerupt mai nainte, (Mişc.) 
căci lucrul acesta îl priveşte mai de-aproape pe 
d-sa, atât ca om cât şi ca poet. 

In acest cerc, precum şi în comunele ce se 
ţin de el, chiar şi prin văi şi Arieş, pescăritul îl 
cumpără protopretorele. 

Despoiatul popor nu îndrăsneşte să se pună 
la cumpărare alăturea de solgăbirăul. Nu-i cu cale 
ca pescăritul să-1 cumpere solgăbirăul, căci în 
urma legilor el e chemat să proceadă în cazuri 
de transgresiune, şi ori şi cum vom privi lucrul 
în ăst mod el e interesat. (Aşa-i !) Iar acei oameni 
flămânzesc. Am constatat, că raportul decedaţilor 
acolo e foarte mare, şi dacă bieţii oameni, mâ
naţi de foame prind câte un păstrăv de sub cu
tare peatră, îi prinde jandarmii şi-i pedepsesc. 
Şi pedeapsa e grozavă. 

Iată câteva sentinţe. Unul a fost pedepsit la 
câte 100 coroane amendă. Respectivul, care face 
transgresiune e dat în judecată. Vine citaţia delà 
fisolgăbirău şi-i pedepsit tot de fisolgăbirău. Adică 
îşi face dreptate sieşi însuşi fisolgâbirăul. 

Toate aceste arată că aici nu domneşte stări 
normale. Deoarece şi afacerea pescăritului se tine 
de portofoliul ministeriului de agricultură, rog pe 
dl ministru să ia măsuri, ca acestea abuzuri să 
nu se mai întâmple, căci prin aceasta sufere în
săşi justiţia şi administraţia. 

Să mi spună on. Dietă, că oare e cu cale, ca 
solgăbirăul să vândă peşti în Abrud, păstrăv în 
Roşia, şi oare e spre mărirea nimbului corpului 
administrativ, dacă ţăranul vede în aşa cazuri de 
multe ori pe solgăbirăul său împreună cu haiducul ? 
Cine cunoaşte ca mine năcazurile poporului, va 
fi de-o părere cu mine, că apele din munţi nu 
trebuiesc aşa aspru supuse controlei, căci bietul 
ţăran de multe ori e constrâns să calce legea 
mânat fiind de foamete. 

Am adus Ia cunoştinţa dietei aceasta afacere, 
să vă convingeţi, că acestea gravamene sunt 
drepte şi s'a şi făcut arătare contra lor la mini
ster, dar, durere, răspunsul a fost negativ. (Stri
găte: Care minister?) (Care a fost în 15 Frebru-
arie 1905.) (Strigăte: reilitzsh a fost ministru!) 
In Februarie a fost Tallian. Spune istoricul pe
tiţiei : 

Văzând adecă notarii şi preoţii, că poporul se 
prăpădeşte, au trimis o petiţie la minister, rugân-
du-1 numai atâta: să le dee locuitorilor lemnele 
de vândut, în preţul ce se vând antreprenorilor, 
şi să le dee loc de păşunat în schimbul unei 
ta \e anumite. Cererea însă nu li-s'a împlinit. 

Dacă am adus această afacere înainte Dietei, 
am făcut-o cu gândul să împiedec din drumul 
lor pe acei domni, cari ş'au uitat de dator i te le 
lor de oficianţi. Rog pe domnul ministru de agri
cultură să-şi îndrepte grijea şi asupra tuturor lo
cuitorilor, muncitorilor şi sărmanului popor din 
тип{і, şi să îndrepteze spre bine soartea aces
tora. 

Nici nu se poate închipui la ce mijloace au 
recurs, ca să împedece prăsirea vitelor. Nu nu
mai că trebue plătit dare pentru munţi, ci şi o 
altă dare. dare pentru umbră, adecă pentru acele 
locuri umbroase, unde îşi află vitele refugiu con
tra muştelor. 

Să se întemeieze în Câmpeni o şcoală de in
dustrie de lemn, să se ia dispoziţii, ca pădurile să 
nu se dee antreprenorilor. Vă rog să se ia dis
poziţii, după cum spune legea XIX din 1878, că 
unde nu este venit acolo să nu se ia carnete. 

Onor. Dietă ! Poate c'am şi abuzat de pacienta 
onor. Diete, (Aşa-i ; în stânga !) dar cred, că fac 
serviciu ţării arătând aceste abuzuri. Amintesc 
numai o comună. Acolo e Albacul cu 5600 lo
cuitori, cel mai cinstit şi mai muncitor popor, 
care are 30 de ferestrae de apă, după care plă
teau erarului taxă. 

A venit însă nemilosul guvern şi a adus an
treprenori acolo, cari au ridicat patru feres
trae cu vapor şi astfel au pustiit pădurile. S'au 
pustiit şi cele 30 de ferestrae, la cari lucrau 12 fa
milii la fiecare şi astfel au luat pânea din gură 
delà 2160 de oameni. 

Nădăjduesc, că dl ministru nu va face ca ante
cesorii săi. Rog pe dl ministru să împedece re
lele, şi să pună stavilă la vânzarea mai departe 
a pădurilor. Intru cât guvernul trecut a făcut 
contracte, acelea n'având valoare pentru ţară, à 
se considere de nevalide, căci ori şi cât de mart 
va fi despăgubirea făcută de erar, o va redo
bândi-o din belşug prin aceea, că aici va finea şi 
ferici poporul şi nu va da tarii 40.000 de cer
şituri. 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 12 Decembrie 1906. 

— M. Sa Regina Românie i expune la ex
poziţia de opere regale, ce s'a deschis zilele a-
cestea Ia Bruxelles, prea frumoase statuetele de 
fildeş pe care Majestatea Sa le-a scuipat şi pentru 
cari a luat ca modele pe Bourget, Ibsen şi Ma
eterlinck. 

Aceste opere ob(in un strălucit succes. 
— Konfisz iert! Numărul delà 10 c. al ziarului 

»Gross-Oesterreich« din Viena a a apărut cu co
loane albe pe pag. 2, coloane — confiscate de 
procuratura vieneză. S'a confiscat anume tradu
cerea articolului apărut în »A nap« delà 5 Dec, 
scris de Lengyel Zoltán, intitulat: »Nu, majes-
täte imperială U . . . 

Oare procuratura din Budapesta va porni pro
ces împotriva acestui articol ofensator pentru Ma
jestatea Sa? 

— Despre România. Profesorul delà şcoala 
de meserii din Salzburg (Austria), Carl H. Rom-
storfel, a dat de curând publicităţii într'o gazeti 
din Cernăuţi, o descriere despre expoziţia naţio
nală din Bucureşti şi descoperirile făcute de el 
la cetatea de odinioară din Suceava (Bucovina). 

Profesorul austriac face apoi un istoric al eve
nimentelor din principatele române până la ura
rea pe tron a Domnitorului Carol. 

Profesorul Romstorfel, a fost însărcinat de mi
nisterul instrucţiunei publice din Viena să Ы 
cercetări amănunţite în cetatea Sucevei delà 1805 
—1904, în care resti mp a dat de un bogat ma
terial pentru cunoaşterea istoriei Sucevei. 

— Ungurii din Sibiu. Un patriot — Kor-
buly Emil — scrie cu jale în » Erdélyi Hiradó< 
despre Ungurii din Sibiu. Constatând progresul 
românilor şi dominaţia (în oraş) saşilor, Korbuly 
spune, că ungurii nu pot juca rol în conducerea 
oraşului, ceea-ce între slovaci e posibil, căci a-
colo într'adevăr ungurii pu|ini din oraşe, domi-
nează asupra majorităţii slovace. Dar nici ungurii 
din Sibiu nu sunt destul de şovinişti : vorbesc 
adesea nemţeşte şi în tot oraşul n'au decât 5 
steaguri ! Asta, într'adevăr, e mare scădere. Căci 
ce-i trebue ungurului neaoş? Steag şi — pinteni! 

— Delà Asociaţ iune. In şedinţa ţinută Joi, 
comitetul central al Asociaţiunei »Tel. Románt 
scrie, că a decis : 

1. A se zidi pe locul donat de institutul »AI 
bina« şi din capitalul disponibil dat tot de A1 

bina, azi de 42.000 c , un internat pentru elevi 
delà şcoalele din Sibiiu. Se recer 100.000 c. Deci 
pentru restul capitalului necesar se va face o co
lectă cu apel şi se va contrage un împrumutpe 
amortizaţie din venitele internatului. Se proiec
tează pentru 50 internişti. Asemenea vor aveà ca 
extemişti şi cei 59 elevi delà masa studenţilor 
prânzul, ca externişti. Un internist va solvi circa 
40 cor. lunar. Zidirea se va începe, când capita
lul se va apropia de 100.000 cor. 

2. A se accepta literile fundaţionale ale funda-
ţiunii »Petran« de 105.000 cor. Astfel în curând 
se va publica concurs pentru mai multe stipendii 
pentru elevi delà ori ce şcoală. Nu's eschise nici 
artele. Acum se publică concurs pentru 6 sti
pendii à 300 cor. Vor fi preferiţi : cei ce studiază 
la universitatea din Cluj. Se vor împărtăşi tineri 
români de ambele confesiuni. 

3. A se urca chiria delà locuinţele din casele 
6 şi 8 strada morii. 

4. A rămânea funcţiunea de custode al muzeu
lui deocamdată neocupată, ci arhitectul Pamfilie 
se însărcinează a pune în ordine obiectele adu
nate până acum, a le inventariză după sistem, 
punându-i la dispoziţie birou şi o renumeratie 
de 200 cor. 

— Sfinţire de biserică în Gherla. La 4 
Dec. canonicul şi vicarul Ioan Georgiu ca dele-
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ţat al episcopului I. Szabo a sfinţit cu mare a-
sistenţă frumoasa biserică gr. cat. din Gherla zi
dită în stil bizantin după planurile lui G. Tichtl, 
şi la zidirea căreia guvernul ungar a contribuit 
cu suma de 70.000 coroane. Au fost reprezentate 
toate confesiunile. Cu această ocaziune canonicul 
Dr. 0. Domide a rostit o predică emoţionantă. 
Oratorul a relevat cu deosebire multele piedeci 
ce au trebuit învinse până ce episcopia din Gherla 
in anul 51 al existenţei sale a putut să vadă ri
dicată această imposantă biserică. 

>Unirea« luând notă despre sfinţirea din Gherla 
după o foaie ungurească, îşi exprimă mirarea, că ei 
nu i-s'a scris nimica. »Se vede că » Unirea* şi 
Blajul sunt aşa de străini de Gherla !« observă 
foaia din Blaj. 

»Gazeta« încă are o întrebare: P. S. Sa Szabo, 
care de 27 ani de când e episcop n'a sfinţit în 
vasta sa dieceză decât vr'o 4—5 biserici nici mă
car în crasul reşedinţei sale nu-i în stare să în
deplinească actul sfinţirei? Atunci de ce mai stă 
in scaun ? 

— O n o u ă scr isoare a Iui S ienkiewicz . 
Celebrul scriitor polon Henric Siekiewicz publică 
h ziarul »Czas« o scrisoare în care protestează 
in contra aserţiunei că polonii ar avéa intenţiu-
nea de a porni revoluţie în contra Prusiei, şi că 
ar face pregătiri în această direcţie. Adresându-se 
populaţiei polone o sfătueşte să fie cu răbdare, 
si nu sufere a fi scoasă din graniţele legale şi 
să-şi apere drepturile naţionale cu toată energia, 
dar fără turburarea ordinei publice. 
— Cine-i de vină. Podul de fier delà Leor-

dina (în Maramurăş) s'a surpat cu oamenii cari 
se întorceau delà târg. O mulţime au murit, alţii 
s'au schilodit. »Nepszava« zice că de vină sunt 
- domnii delà comitat, cari n'au grijit să se facă 
pod bun, ci împreună cu constructorii podului, 
s'au împărţit pe banii strânşi din sudoarea să
racilor contribuabili, cari au plătit cu viaţa tică
loşia domnilor. 

— Gimnaziu j idovesc . Budapesta se poate 
mândri : e singura şi cea dintâi capitală care va 
avea gimnaziu ovreiesc. Comitetul parochial is-
laelit a decis adecă să ridice în Budapesta un 
{imnasiu al său, confesional. Are pentru acest 
scop 1,323.000 cor. din fondaţia Freystädter, 
824.000 cor. din fondaţia W a h n n a n n şi 136.000 
"din fondaţia Taub Salamon. 

— încă un păcătos . Iosif Vădrariu din Me
todica şi-a schimbat numele de botez în »Sandor». 

— Grevă în Braşov. Culegătorii delà tipo
grafiile din Braşov au întrat în grevă. Greva s'a 
pornit pentru înpunerea unui nou tarif. 

— Proces . Dl învăţător Teodor Răbăgia din 
Răţişor, care a desvoltat mare activitate pentru 
Spătar, candidatul naţional din cercul Moraviţa, 
a fost dat în judecată pentru »agitatie«. Procesul 
s'a desbătut în 6 Decembre în Biserica-Albă. 
Apărător a fost dl dr. Titu Morar. 

Teodor Răbăgia a fost pedepsit la 20 coroane 
sau 2 zile închisoare şi suportarea cheltuelilor 
de proces. 

— Un solgăbirău de model este 
ir. Pojnár Ernő din Székelyhíd. Pentru o 
transgresiune oare-care, a pedepsit la 20 
coroane amendă pe proprietarul Weis Majer 
şi a doua zi ne mai aşteptând ca Weis sä 
plătească, dimineaţa la oarele 4 1-a scos cu 
jandarmii din pat si 1-a arestat. Cel arestat 
a făcut arătare, s'a făcut cercetare şi sub 
nrul 6140/906 vicişpanul face următorul ra
port despre Pojnár: 

y>Se îmbată adesea, noaptea trage fo
curi în casele oamenilor, înscenează 
Ш&і în cârciumi, pe străini îi ameninţă cu 
revolverul, a şi tras asupra unora, aşa că 
a trebuit să fie prins, ca nu cumva să 
facă rău, abea poate fi potolit când se în
furie*. 

Ar fi natural ca pe un astfel de om ori 
să-1 destitue din slujbă, ori să fie dus la 
casa nebunilor. Se vede însă, că are spri
gin puternic acest »model« de slujbaş, căci 
a fost pedepsit numai la »dorgatorium«, 
pentrucă, se mai scrie în raport : »altfei co
respunde datorinţelor sale«. 

Deputaţii noştri ar face bine să întrebe 
pe ministrul de interne dacă are cunoştinţă 
de aceste isprăvi administrative. 

— Dr. Is idor Bodea , eminentul medic de 
copii, compatriotul nostru, care de un şir întreg 
de ani a stat în Viena, s'a mutat la Cernăuţi. 
Societatea română bucovineană se poale felicita 
de achisiţiunea făcută. 

— Nunta dlui dr. Mihail. »Adevarul« scrie: 
La Biserica-Albă din Calea Victoriei a avut loc 
Dum. înaintea prânzului, căsătoria religioasă a dlttk 
dr. Teodor Mihali, preşedintele_£lub.ului députa- 1 

ţilor naţionalişti din Camera ungară, cu dşoara 
Eleftera Porescu, directoarea azilului »Regina Eli-
sabeta<-. * w"" "~ 

Nuni au fost dl dr. Vaida.-Voevod-, deputat ro-
mâri"în~ Camera ungară şi dna P. P. Carp. Nunii 
s'au întârziat puţin ca să vie Ta biserică, de 
oarece i-a fost rău dnei Vaida-Voevod, fiind ne-
voe să i-se dea ajutor medical. 

Dintre persoanele, ce au fost în Biserică, am 
notat pe dl şi dna Poenaru, dl şi dna Phere-
kyde, président al curţii de casaţie, dl şi dna 
Alimănişteanu, dna Zoe Sturdza, dr. Cantacuzino, 
Dinu Brăteanu, P. P. Carp, Marghiloman, Virgil 
Arion, Filipescu, Em. Costinescu, Iorga, dr. Ra-
dovici, general Coandă, major VerzèlT, profesor 
Scurtu, Gh. Mproianu, dr. Angelescu, familia 
Dum. Popovici, ш7"Міп. Popovici, locot. Popo-
povici cu dna etc. 

După ceremonia religioasă dl şi dna Mihali, 
împreună cu dl dr. Vaida-Voevod au fost invi
taţi la palat, unde regina i-a primit cu multă afa
bilitate. * ~ " 

Apoi au luat masa la dl şi dna Pherekyde, ai 
căror invitaţi au fost. 

După prânz, la orele 3, tinerii căsătoriţi au pă
răsit capitala, plecând în Ardeal. 

— Primul deputat — femeie . Din Helsing-
fors se scrie, că acolo a fost ales deputat pentru 
parlament d-na baroneasă Alexandra Gripenberg, 
întemeietoarea mai multor şcoli industriale de 
femei. 

Conform noaei legi, acolo şi femeile pot fi — 
deputaţi, numai să aibă vârsta de 24 ani. 

— R o o s e v e l t — premiat. Se depeşează din 
Cristiania că la 11 c. s'au decernut în Storthing, 
cu mare solemnitate, premiile Nobel. Ministrul 
de externe Loevland a anunţat, că marele premiu 
al păcii s'a dat Iui Roosevelt, preşedintele state
lor unite. Preşedintele Storthingului a arătat me
ritele ce le-a avut Roosevelt în ce priveşte în-
cheiarea păcii ruso-japoneze. 

— D'ale grecilor. Se comunică din Salonic 
» Românului delà Pind« că Mercurea trecută au 
fost arestaţi 7 greci cari în vara trecută omorl-
sera pe bunul român Nicolae Pepciu din Veria. 
O zi după aceasta a fost achitat Nicola Dumitru, 
care atentase în anul trecut la viaţa dlui inspector 
Lazăr Duma, rănind-ul în 4 locuri. 

Cu toate că vinovăţia acuzaţilor era pe deplin 
stabilită prin mărturii irefutabile, tribunalul a găsit 
cu cale să te dea drumul. Procedarea tribuna
lului este extrem de revoltătoare. 

— Un alt român tăiat de tren. Sub acest 
titlu »Romanul« din America scrie: Nu toţi care 
vin aci fraţilor poate crede, că se mai întorc să
nătoşi la vatra lui. Nu! Foarte mulţi plătesc cu 
viaţa, faptul că au plecat delà casa lor să-şi câş
tige o miserabilă existenţă, o bucată de pâine 
care în patria Iui i-o fură câinii de asupri
tori din mână. 

Mulţi sunt românii cari mor aci şi nici o la
crimă, după ce a căzut pământul pe el nu mai 
curge pe mormântul lui, nici un semn nu arata, 
că acolo zace un român. 

Unul din aceşti nefericiţi a fost şi fratele 
Avram Siofron din Beniciu comitatul Alba In
ferioară, care trăia în ţara aceasta în oraşul Can
ion O. 

Luni dimineaţa 19 c. pe când nefericitul se 
ducea la lucru, când voia să treacă linia trenului 
observă, că vine un tren şi fiind cam tărziu a voit 
a trece linia până a nu veni trenul. Chiar tre
cuse: dar pe a 3-a li-e venea alt tren neob
servat de el care trecând peste corpul lui, l 'a 
omorît pe loc. 

— Români persecutaţi de greci . Cetim în 
» Românul « : In oraşul Manchester se află vre-o 
50 români între cari cea mai mare parte mace
doneni. Tot în numitul oraş se află şi vre-o 

2000 de greci. De vre-un an de zile, cam după 
chestiile cu certele din Macedonia, grecoteii noş
tri caută a persecuta pe toate căile pe bieţii ro
mâni. Aci neputând a-şi arăta palicarismul lor 
prin (dufecă) puşcă şi cuţit (mahera) ca în Ma
cedonia, unde sunt la largul lor, a început Un 
nou sistem de persecuţie. 

Acest nou sistem constă în aceea, de a stărui 
în tot chipul de a scoate pe români din fabrici, 
şi cu asta a le lua pânea delà gură, dacă viaţa 
nu pot. 

Le-a succes chiar aceasta! 
La un atelier de încălţăminte lucrau vre-o 200 

români şi vre-o 160 de grecotei. In urma unor 
intrige legate de un preot grec care este în acel 
oraş (şi care în Macedonia a fost antarţ), a în
demnat pe greci a lucra contra românilor din 
care îndemn grecii s'au pus în grevă, şi au ce
rut ca toţi românii să fie daţi afară din fabrică, 
în cele din urmă din cauza numărului celui mare 
al grecilor, patronul fabricei a cedat dând afară 
pe toţi românii. Nu a fost de ajuns aceasta: în 
seara următoare au făcut o manifestaţie în contra 
românilor macedoneni, dar nu s'au ales decât 
cu gălăgia. 

— Premiul N o b e l d a t ştiinţei. Iată al cin
cilea an de când premiile Nobel sunt decernute 
literaţilor, savanţilor, apărătorilor păcii. După 
voinţa lui Nobel, în fiecare an, cinci premii, în 
valoare de un milion, sunt dăruite poetului sau 
scriitorului, care a adus cel mai mare serviciu 
literaţilor, savanţilor, cari au făcut cele mai mari 
descoperiri în domeniile fizicei, chemiei sau în 
medicină, şi aceluia, în sfârşit, care a contribuit 
mai mult la pacea şi la fraternitate între po
poare. 

Acest premiu a fost întâia oră dat profesoru
lui Fischer, din Berlin, în al doilea an a fost 
atribuit dlui şi dnei Curie, şi dlui Becquerei, 
pentru frumoasa descoperire a radiului şi a ra-
dioactivităţei. Sir William Ramsay şi profesorul 
von Baever, din Munich, îl dobândiră succesiv 
în 1905 şi 1905. 

Astăzi e vorba de dl profesor Moissan. Sunt 
cunoscute descoperirile care a ilustrat cariera sa 
ştiinţifică. Prima izolarea celui mai rebel din me-
taloizi »fluorul«, căruia îi studia proprietăţile, ne
cunoscute până atunci de savanţi şi de chimişti. 
El a mai făcut savante studii asupra oxidelor me
talice, fluorureior, carburelor, etc. El a fabricat 
un cuptor electric, care îi permite să atingă cele 
mai înalte temperaturi. 

Chiar în acest moment celebrul chimist atacă 
încă una din problemele cari tentează mai mult 
imaginaţia şi spiritul cercetărilor şi al saavanţi-
lor: fabricarea artificială a diamantului. Mai feri
cit decât predecesorii săi, profesorul Moissan a 
putut obţinea fragmente de diamant veritabil, tra
tând în cuptorul său electric, la o temperatură 
aproape de 3.500 grade, ferul şi argintul, în pre
zenţa unui exces de carbon, şi lăsându-1 să se 
răcească brusc metalul saturat de carbon. 

Această descoperire a făcut un mare răsunet 
în lumea întreagă. 

Membru al Academiei de ştiinţe, din Paris, din 
anul 1891, al Academiei de medicina din 1888, 
el este cu toate astea dintre tinerii savanţi, pen
trucă nu are încă cincizeci şi patru de ani. 

— N o u ă şcoa lă românească . Duminecă Ia 
4 Noemvrie st. n. a avut loc sfinţirea nou în
fiinţatei şcoli confesionale din comuna Sudrigiu, 
tractul Vaşcoului. Sfinţirea apei şi taina oleoun-
gerii a fost celebrată pe lângă subscrisul paroh 
de preoţii A. Pelle, T. Papp, I. Bogdan şi G. 
Bodnariu. Cuvântul ocazional Fa rostit parohul 
loca!. 

S'a servit apoi o masă cinstită, la care am 
putut saluta în mijlocul nostru şi pe iubitul ad
ministrator protopresbiteral al tractului, Moise Po
povici. 

Cu aceasta ocaziune s'a pus temelia unui mo
dest fond şcolar cu suma de 106 cor.; 20 fileri 
contribuită de următorii : 

M. Popovici adm. ppesc. 4 cor.; St. Ghimbe-
şianu notar subst. 4 cor.; A Pelle 2 cor.; V. Ni-
coruţă 10 cor.; N. Blagiu 10 cor.; I. Bogdan 2 
cor,; Adrian Papp 5 cor.; G. Ruge 1 cor.; T. 
Szűcs 2 cor.; I. Papp 2 cor.; I. Miklósi 2 cor.; 
Ritter Sándor 10 cor. II. Blagiu 1; Cor. M. Popa 
1 cor.; M. Sudrigean 1 cor.; I, Luncar 20 fil.; 
G. Bocşa 6 cor.; G. Popovici 1 cor.; Ionaş 
Voit 5 cor.; I. Blagiu 1 cor.; P. Blagiu 11 cor.; 
A. Vese 1 cor.; V. File 1 cor.; N. Iile 1 cor.; T. 
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Blagiu 1 cor.; A. File 5 cor. St. Maduţa 3 cor.; 
Tr. File 5 cor,; Cosmiana Sudrigian 1 cor.; V. 
Balaci 5 cor; 1. Bocşe 2 cor., V. Laza 1 cor.; 
Oance Indrigăn 2 cor.; P. Blagiu 1 cor. şi P. 
Indrigan 1. cor.; — cărora le mulţumim şi pe 
aceasta cale. 

Notez, că comuna Sudrigiu numără abia 60 
case cu 67 familii şi totuşi şcoala a zidit'o din 
propriile ei puteri, fără nici un ajutor din altă 
parte, precum au sistemizat şi salarul învăţă-
toresc în 700 coroane, alegându-şi învăţător cua-
lificat în persoana lui Gavril Popovici. Rieni, 10 
Decemvrie n. 1906. V. Vicorâţăl, paroch rom.-
gr.-or. 

— Moartea unui aeronaut . Sâmbătă aero-
nautul Calvo s'a ridicat cu balonul d'asupra unui 
cartier al Barcelonei, având de gând să se co
boare în piaţa din centrul oraşului. Balonul s'a 
împedicat însă de un stâlp de telegraf, nacela 
s'a răsturnat şi Calvo a căzut, zdrobindu-se com
plect de pavagiul străzii. Mulţime de lume a vă
zut moartea tragică a curajosului aeronaut. 

— lack spintecător în Sântana. Luni sară 
o crimă oribilă s'a comis în Sântana. Un bărbat 
înalt şi robust întâlnind pe stradă o servitoare 
Ana Bene, i-a făcut propuneri ruşinoase de dra
goste. Fata a refuzat. Bărbatul a trântit-o la pă
mânt şi i-a spintecat burta cu un cuţit mare, în 
felul cum lack englezul îngrozise Londra. Poli
ţia n'a descoperit încă pe mizerabilul ucigaş. 

— Hoţie. La banca poporală maghiară din 
Földeák, învăţătorul Apró István, dirigentul băncii 
(filiale a celei delà H. M. Vásárhely) a furat 
102.000 coroane şi a fugit. Jandarmii 1-a prins 
Insă. 

— Antidol este medicamentul cel mai bun 
contra durerii de cap, migrenă, trocnă. Pentru 
efectul admirabil a fost premiat Ia expoziţia 
de higiena din Paris, Londra, Berlin şi Bruxela 
cu medalia de argint. Medicamentul nu trebuie 
beut, ci pe palmă pus şi sorbit. O sticlă de 
Antidol costă 1-20 cor. Se capătă în toate far
maciile şi în laboratorul chemic a lui Vilmos B. 
Debreczen. 

—Săpun de v iorea de Parma. Sub aceasta 
numire de câţi-va ani e în circulaţie un nou să
pun folositor. Cine nu iubeşte mirosul de vio
rele ? Şi dacă ştim, că acest săpun plăcut face 
faţa fină, dacă ştim, că în astfel de calitate şi pe 
lângă aşa preţ în străinătate nu putem căpăta 
atare săpun, atunci putem aştepta, ca publicul 
mare să nu întrebuinţeze acest săpun, numai ca 
să-i tindă mână de ajutor pregătitorului, ci în in
teresul său propriu. O bucată 80 fii. 3 bucăţi 2 
cor. 20 fii. Pregăteşte: Szabó Béla fabricant de 
săpun de toaletă. Miskolcz. Se poate căpăta în 
Arad în drugheria lui Vojtek şi Weisz, Lugoş în 
farmacia lui Fischer János, Timişoara în prăvălia 
lui Wisemayr Ferencz. 

— Wolf J., pantofar de ghete femeieşti şi băr 
băteşti Arad, strada Weitzer (palatul minoriţilor). 

— Nu mor porcii nici nu se îmbolnăvesc dacă se în
trebuinţează pravul pregătit de farmacistul Kun István din 
Hajduszovat De aceea se nu pregete nime a cumpăra 
acest prav. Mai pe larg între inserate. 

PARTEA LITERARĂ. 

Din călătoria mea la Bucureşti şi 
la Constantinopole. 

De Teodor Filipescu. 
Partea a II-a. 

VI. 
Excursiunîle . 

Dupăce am scris mai multe ilustrate şi le-am 
predat la poştă, am plecat la strada principală din 
Pera: Grande Rue de Fera (Marea stradă de Pera). 
Prăvăliile mari din această stradă şi clădirile fru
moase fac o impresie, ca şi când te-ai află într'o 
mare capitală a Europei. 

Din Marea stradă de Pera în stânga spre nord 
e strada Imam Sokak în care se află la casa nr. 
8 o tablă cu inscripţia >Şcoala Românească*. In 
această şcoală învaţă băieţii şi fetele românilor 
din Constantinopol. 

Era deja începutul anului şcolar când am vizitat 
şcoala şi mi-s'a spus din partea d-nei directoare, 

Hondroson, că sunt înscrişi 80 de elevi şi eleve 
şi că s'a deschis acolo anul acesta clasa I pro
fesională şi comercială. Această şcoală are şi in
ternat şi face o impresie bună, căci şcoala e aran
jată după cerinţele higienice. 

In aceea seară am mai fost şi în cafeneaua 
mare din Marea stradă de Pera, unde se adună 
lumea distinsă. 

Seara, după masă, am fost în » Teatrul francez «, 
care e peste drum de hotelul »Palas Atena«. Intra
rea de persoană e un franc, numai rândul prim 
costă 2 franci de persoană. S'a jucat piesa fran
ţuzească » Fudulia exagerată». După actul IV au 
cântat cântăreţele câteva cupleturi franţuzeşti. în
ceputul e Ia 9 ore, sfârşitul la 12 ore. 

Sâmbătă (23 Sept.) dimineaţa am plecat delà 
hotel, sub conducerea tinărului medicinist, din in
ternatul român, dl Steriu Vasoti la o excursiune 
mare în oraş. Ca ciceroni se recomandă călăto
rilor pretutindenea persoane, dar să se păzească 
fiecare de acei indivizi, pe cari îi găseşti în port, 
gară sau bazaruri. De ei poţi scăpă numai prin 
aroganţă. 

In hotel se găsesc totdeauna ciceroni pentru 
o taxă de 6—10 franci pe zi. 

In strada Mare de Pera e de remarcat » Baza
rul german« şi café chantant »Palais deChrystal«. 
Strada aceasta e vioaie abia seara înainte de masă 
(cină), atunci se pot vedea levantinence frumoase. 
Sus e » Cercle d'Orient< şi spitalul francez aproape 
de Argul Tacsim. Tacsim sunt rezervoarele de 
apă pentru Pera şi Oalata. D'aici am plecat la 
Bela Vista unde se vede cazarma franceză vis-à-
vis de depozitul de arme. Pe lângă uzina de gaz 
am ieşit la -»Pietre*. despre care se zice, că sunt 
rămăşiţele unui palat vechiu. Noi credem însă, 
că acele pietrii mari sunt pietrii funerare a unui 
cimitir a descendenţilor tracilor romanizaţi, sau 
mai bine zis a românilor din evul mediu. Jos 
vis-ă-vis de »Pierre« lângă mare e palatul Dolma-
badgie, în care a fost găzduit împăratul german 
Wilhelm. Vizitarea acestui frumos palat e permisă 
numai prin bilet de întrare edat prin legaţiunea 
din partea mareşalului curţii. Pe lângă aceste plic
tiseli trebue să dăruieşti pe amploiaţii palatului cu 
un bacşiş de cel puţin 30 franci. 

Delà »Pietre« în stânga e mahalaua Beşictaş, 
Jeni Mahalaua şi sus de tot e Iildiz-Kiosk reşe
dinţa sultanului Abdul Hamid II. înaintea intrării 
principale la Iildiz-Kiosk e moscheea Hamidie în 
care se roagă sultanul în fiecare Vinere la 1 oră 
după amiazi. 

Plecarea sultanului la această moschee se face 
cu mare solemnitate şi ceremonie, asta e cuno
scută sum nume de Selamlik. Prin oastea turcă 
şi altor dignitari, cari azistà la aceea ceremonie, 
se dă serbării o formă foarte interesantă. 

Sultanul vine mai mult cu trăsura la moschee. 
Ca să vezi pe sultanul de aproape când merge 
în această moschee, trebue să scoţi la conzulat 
o cartă de întrare (pro persoană 20 piaştri = 4 
cor. 20 fileri). La această ceremonie se azistă în 
haine negre sau cel puţin de coloare închisă. 
Vis-á-vis de Beşictaş peste Bosfor pe pământul 
Aziei e un sat numit Kioskcundjic, unde locuiesc 
mai mulţi ovrei, către sud e oraşul Sculări cu 
Turnul-Leander (Küskelesi = turnul fetelor) lângă 
mal. 

Cu vaporul se ajunge la Scutari în Vi de oră, 
cu barca în 1/2 oră. 

Turnul-Leander e adus în legătură cu legenda 
Hero şi Leandru, dar pe nedrept. 

(Va urma). 

Economie. 
Arad, 12 Dec. 1906. 

Emisiune nouă de acţii. Banca »Sen-
tinela« din Satul-nou proiectează o noua 
emisiune de acţii pentru ridicarea capita
lului societar la 400.000 coroane. Cine do
reşte să subscrie acţii să se adreseze cu o 
cartă poştală direcţiunii. Acţionarii vechi vor 
avea prioritate. 

* 
Bursa de merfuri şi efecte din Budapesta, 

Cota oficială pe ziua de 11 Decembrie. 

INCHEEREA la 12 ORE : 
Grâu pe Aprilie 1997 (100—klg.) 7-40—7-41 
Secară pe 1907 6-57—6-58 
Orz pe 1907 7-40—7-41 
Cucuruz pe 1907 5-17—5-18 

INCHEEREA la 5 ORE : 

Grâu pe Aprilie 1907 
Secară pe Aprilie 1907 
Orz pe 1907 
Cucuruz pe 1907 

7-42-7-43 
6-59-6-60 
7-47- 7-48 
5-19—5-20 

Redactor responsabil Sever Bocu. 
Editor-porprietar George Nichin. 

Untura de peşte 
cea obicinuită are un gust şi un miros atât de 
prost şi e atât de grea de mistuit, încât adese
ori nici nu poate fi gustată de copii şi pacienţi 
gingaşi. Puterea mare de tămăduire şi de nutrire, 
pe care o posede untura de peşte o poate astăzi 
fie-cine gusta, căci preparată ca Emulsiunea Scoţi 
untura de peşte nu mai are însuşirile ei neplă
cute. Emulsiunea Scott e gustoasă, uşor de mis
tuit şi de trei ori mai cu efect, ca untura de peşte 
obicinuită. Emulsiunea lui Scott nu prîcinueştej 
nici cele mai mici gfeutăţi şi are totdeauna efec-
ctul dorit. 

Semnul, că Emulsiunea lui Scott t| 
veritabilă este breveta: «un om, 
poartă în spate o ştiucă mare». 

Cu provocare Ia foaia aceasta şitri-l 
miţindu-se 75 fileri taxă de Иіщ 
trimite franco un model. 

Dr. BUDAI EMIL, «Varosi Gyógyszertár* 
B U D A P E S T , IV. Váczi utcza 34—50. 

Preţul unui flacon original G. 2*5I| 
Se află în fie-careapotecă. 

A N U N Ţ . 
Am lipsă de un candidat de advocat rol 

mân cu praxă. Dr. loan Papp advocat Brádl 

într'o cancelarie advocaţială dii 
Arad află aplicare momentană ui 

tinăr român. 
Doritorii să se adreseze la ad minis] 

traţia ziarului. 
" п і т і і и и и і і і !• іііііііиііттишіиммііііміщміміпііи—n 

Se caută un candidat de 
vocat CU praxă în cancelaria 
advocatului dr. Cornel lancu, 

Arad. 

Cel mai sigur medicament contra tusei, răcelei şi răguşelei nti 

z a h ă r u l lui R È T H Y 
o o ce se capătă în ori-care farmacie, o o 

Preţul unui borcan 60 fii. Să se ceară numai zahărul 
lui Réthy. Cinci flacoane trimite pentru 3 con cu 
• • • • • • • • » • • • porto cu tot 

Pregătitorul R É T H Y B É L A farmacist, Béltésoak 
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Nu- ţ i a s u d ă m a i m u l t 
p i c i o a r e l e 

d a c a î n t r e b u i n ţ e z i 

„ S u d i n " 
cel mai potrivit medicament al 
timpului modern contra asudării 
manilor şi a picioarelor. După în
trebuinţarea unei sticle, deplin 

succes. 
Preţul 1 cor. cu p e n e cu tot. 

Pregătitorul : 

Dacă vei întrebuinţa distrugători 
de bătături numit 

fără nici o durere te vei scăpa 
de bătături. 

Preţul unei cutii 1 cor. 

Acesta e pregătit — şi adus în 
circulaţie după metodul profeso
rului japonez Dr. Takacu — de 

către 

Farmacistul Ц{|£у Kálllláll Nyíregyháza 
— Expediţie promptă prin poştă. — 

Cea mai nouă iluminare! 
Becur i s i s tem „ A u e r " Й І Г Й Л ™ 

Becuri cu filigean pompos 10 cor. 
Becuri cu filigean asimplu sau acoperemânt 9 cor. 

Adjustări de probă facem cu plăcere ! 

Unica reprezentajiune pentru Arad! ' Numai la noi se poate căpăta! 
Mare magazin de porţelan, sticle şi lămpi. 

Specialităţi de candelabre cu gaz electric şi Benoid, fabricamente 
pentru fiert şi becuri. 

§ M A K I Î A S O R T I M E N T D E R A M E . » 
Lămpii cu electricitate cu puterea raselor alor 5, 10, 
16 şi 32 lumini. Deschise 60 fileri. închise 70 fileri. 

Telefon pentru oraş şl comitat 451. 

GEBHART TESTVÉREK, ARAD, Piaţa Andrássy 4 
prăvălie de porţelan, sticlă, oglinzi, rame şi candelabre, 

îndeprindere de sticlărie (Hotelul „Pannoia"). 

U l t o i c J 
Colonia agricola HAMflRYde olloi de vie din Arad 

I i f e r e a z ä : 

u l to i I n i m o ş i 
s o i u curat o l to i t p e Riparia-Portalis, de prima 
calitate, ultoi de rădăcină bogată pentru vin 
şi del icatesă în calitatea cea mat bună — şi 

• î n o r i c e c a n t i t a t e . • 
Desluşiri detaiate despre preţuri poţi primi bucuros 

în casa de sub nrul 3 din strada Deák Ferencz. 
Telefon : 229. 



Pas . 8. »T El I B U N A« Nr. 223 

R o s e n b e r g József 
B A Z A R 

în piaţa SZABADSÁG 
(lângă cafeneaua Pôlzl). 

Aduc la cunoitirjţa onoratului public cumpărător, că 

EXFOZITIUNEA DE CRĂCIUN 
a bazarului meu din piaţa Szabadság 

s'a deschis din ziua de azi. — Despre buna calitate şi can
titate ori şi cine se *poate convinge. 

Cu stima : 

ROSEÜBERG JÓZSEF. 

Mare asortiment de C R Ă C I U N şi A N U L NOU. 

NOII MOD DE ÏINDECARE! m 

Ppntru vindecarea radicală 

nervilor, morburilor sexuale, de piele şi 
de sânge, disposifii de slăbire, impotentă 

în urma nenumăratelor succese recomandăm cu căldură 

institutul renumit de hydro-elektrothera ie 
a lu i 

D R M I T Z G E R T I V A D A R 
Budapest, VI., Teréz-körút 44 (etagiul I). 

Institutul, care e ne întrecut în felul său, e aranjat conform celor mai mari 
succese technice şi bigipnice pe baza modului de vindecare epocal „Kata-
phorese". Acest mod de tămăduire vindecă în cel mai scurt timp ori ce 
boală şi asigură cea mai perfectă însănătoşare. In urma resultatelor grab

nice şi signre, solvirea onorariului pentru vindecare se face numai 
după însănătoşare. — La epistole răspund gratuit. — Săli de aştep 

tare gi de consultare separate, separate locuri de întrare şi eşire 

so A. - щ т 

de cusut. 
Pe lângă responzabilitate de 5 

ani o maşină nouă, familiară, veri
tabil 

SINGER 
cu armariu închis se poate căpăa 
numai la 

Budapest, VIL, strada Akáczfa 55 
şi filiala din strada 8ziv 42 

Dregeri a tot felul de maşini de cusut se primesc pe lângă pretu
rile cele mai favorabile şi pentru munca mea tiitoare iau răspundere. 

C a t a l o g g r a t u i t ş i í r a n c o . ~W 

v i n d e r 

Nr. telef. pentru orag şi comitat 609 

BANI 
pe moşi? şi case de închiriat din Arad 

cu amortizaţie de 10—70 ani 

după, mărimea -urnei împrumutate cu 4, 4V 4 4Va. 4 3 / 4 

şi 5%, pe lângă dividendă df1 mijlocire şi amortizaţii» de 
interese corespunzătoare până 1» valoarea cea m*I глнгѳ. 

Spese anticipative nu sunt, la dorinţă anticipez spe
sele de lntabul»rs, convertez datoriile de interese mari. 

= Besolvare grabnică, serviciu prompt = 

SZŰCS F. VILMOS 
Représentant» pentru mijlocire» de împrumuturi a 

рѳ teritorul comitatului Arad, oraşului Arad, corni tR tuh i 
Bii'hiş, Gyu'a, Ciab« 

ARAP, Karolina-utcza 8. (Casa proprie.) 
(Lângă filiala Poştei.) 

Priroesc pe lângă onorar acuisitorl de afaceri abili 
şi demni di încredere 

= - - - Marelui magazin de asortiment de sticla 
de porţelan, maiolică, vase de piatră, obiecte de lux, vase, lampe de mase şi candelabre, oglinzi, obiecte 
de argint, alpacea şi nickel, d e c o r u r i pentru odăi şi mese, acomodate'pentru aranjamente casnice, 
începând delà calitatea cea mai fină până la cea mai ordinară sunt neasămănător de convenabila. 

Toate acestea se vând cu preţuri foarte 
moderate — în prăvălia mea, situată pe 

E f e c i u e s c f o a r t e p u n c t u a l c o m a n d e d e s t i c l ă r i e . I 
Cu stimă: 

SzaöaflsáE-ter 21 

Тіроггапа Georgs Ліешп, Arad. 


